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Skriftlig tentamen i Undersékningsmetodik (4,5 hp), ingdende som moment 1 i kursen
Regressionsanalys och undersékningsmetodik, 15 hp.

Skrivtid: 5 timmar
Hjélpmedel: Minirdknare utan lagrade formler eller lagrad text. Vidhéftade formel- och tabellblad
(obs! vidhiftas endast de tabellsidor som beh6vs for den hér tentamen).

Aterlimning av tentamen: himtas pa studentexpeditionen, plan 7 i B-huset fr.o.m. torsdagen den 29
augusti. Kolla p& vér hemsida studentexpeditionens mottagningstider under terminstid.

Tentamen bestar av fem uppgifter som kan ge totalt 100 poéng. For betyget A géller 90-100 p., for
betyget B giller 80-89 p., for betyget C giller 70-79 p., for betyget D géller 60-69 p., for betyget E
giller 50-59 p., for betyget Fx géller 40-49 p. och for betyget F géller 0-39 p. For detaljerade
betygskriterier se kursbeskrivningen pa kurshemsidan.

Obs! For full poéing pa en uppgift kriivs fullstiindiga och vil motiverade l6sningar.

Obs! Som vi papekade flera génger pé& delkursen undersdkningsmetodik: “av berdkningsmaéssiga skél
kommer vi att ge manga exempel (inklusive tentamens uppgifter) dér antal observationer n &r lite, typ
n =15 eller n = 10 trots att vad som rekommenderas bor vara minst n = 20 eller n = 30 (alltsa stor n)”.
Konkret: Vi anvinder normalfordelnings tabell trots att vi har smé stickprov.

Obs! Anvind 5 decimaltal i dina berdkningar. Om du avrundar t.ex. 5,43689 till 5,4 i dina
berdkningar da blir det poéngavdrag!

Om du far t.ex. 0,000003645 da ska du anvénda 0,000003645 i dina berdkningar och inte avrunda till
0,000003 eller 0,00000.

Uppgift 1: (20 poéng)

I Dala-J4rna ville man uppskatta antalet (rostberéttiga) personer i omradet som kommer att rosta pa
det politiska partiet S. Fran denna population som bestér av 100 individer har man redan gjort ett
obundet slumpmissigt urval utan aterldggning. Foljande resultat erhélls:

N n p

100 30 0,80

Berikna ett 95%-igt konfidensintervall for antalet (rostberittiga) personer i omradet som kommer att
rosta pa det politiska partiet S. (totalt 20 podng: skattningen 5 poéng, skattade variansen 10 poéng,
konfidensintervallet 5 podng)



Uppgift 2: (10 poing)

I Dalak6ping har man redan uppskattat den genomsnittliga manadsinkomsten for alla inkomsttagare
(ménadsinkomsten i tusentals kronor). Fran denna population som bestod av 1 000 individer gjorde
man ett obundet slumpmassigt urval utan terlsiggning. Man antog att populationsvariansen var lika
med o2 . Urvalsstorleken bestimdes med ledning av foljande precisionsvillkor: “man ville uppskatta
den stkta parametern med ett konfidensintervall med 95% konfidensgrad som hade en felmarginal pa
hogst 0,6 tusentals kronor. Man drog 300 individer for att detta villkor skulle vara uppfyllt.

Genom att anvénda all information som finns ovan, &r din uppgift att berikna det virdet pa 02 som
har anvénts i undersokningen. (10 poéing)

Uppgift 3: (40 poing)

Vid Gronk&pings universitet vill man gora en undersdkning for att ta reda pa vilka utgifter for boende
som studenterna har i genomsnitt per ménad (utgifter i svenska kronor). Populationen har stratifierats
i tre stratum efter akademitilihérighet. En stickprovsundersokning genomfordes for n=300 individer
(obundet slumpméssigt urval utan &terléggning ur varje stratum). Foljande resultat erhélls da:

Stratum N; n; X; S;

Fakultet 1 500 85 3800 330
Fakultet 2 1000 95 3400 300
Fakultet 3 1500 120 3200 360

a). Berdkna ett 95%-igt konfidensintervall for den genomsnittliga boendekostnaden per ménad. (totalt
20 pozng: skattningen 5 poéng, skattade variansen 10 po#ng, konfidensintervallet 5 pozng)

En statistiker tog del av unders6kningen och undrade hur stickprovet hade allokerats. Det visade sig
att det fanns finansiella medel for att géra om undersékningen.

b). Fran sin erfarenhet pa detta omrade siger statistikern att standardavvikelserna i populationen
borde vara lika med o; = 310, g, = 260 och o3 = 320, dr g; stér for standardavvikelsen i
stratum nummer i. Berékna hur de trehundra observationerna ska allokeras i detta fall. (10 poéng)

En annan statistiker séger att det 4r rimligare att forutsitta att standardavvikelserna i populationen &r
lika.

¢). Berdkna hur de trehundra observationerna ska allokeras i detta fall. (10 poing)




Uppgift 4: (10 podng)

Man har redan genomfort en urvalsundersékning om inkomst (ménadsinkomst efter skatt) hos
anstiillda i ett foretag. Det finns 200 anstéllda i foretaget. Eftersom man trodde att alder var en av de
faktorer som péverkade inkomsten, delade man in populationen i tva &ldersklasser samt drog man ett
obundet slumpmaéssigt urval (utan aterlédggning) ur respektive &ldersklass. Man hade rad och tid att
dela ut en enkit till 30 personer och man férdelade stickprovet enligt optimal allokering (Neyman-
allokering). Man antog i undersékningen att oy + g, = 20,5 , dér g; star for standardavvikelsen i
stratum nummer i.

Foljande data har erhéllits:

Stratum Population Urval
Aldersklass Ni nj
18-30 80 5
31-64 120 25
Summa 200 30

Genom att anvénda all information som finns ovan, 4r din uppgift att berdkna de virdena p4 a; och
0, som har anvints i undersékningen. (10 poing)

Uppgift 5: (20 poédng)
[ Dalak6ping 6nskade man ett visst ar studera personalkostnaderna for livsmedelsbutikerna i ett stort
omréade. I omradet finns 100 butiker. Bland dessa 100 butiker utvaldes 5 st. med obundet

slumpmissigt urval utan dterldggning, och for dessa erhdlls inte bara uppgift om personalkostnaden
utan ocksd om omséttningen, allt i miljoner kronor:

Personalkostnad:
6 16 12 8 4

Omsiéttning:
50 150 130 90 40

Totalt omsatte de 100 butikerna 5 000 miljoner kronor.
Berikna ett 95%-igt konfidensintervall for den genomsnittliga personalkostnaden for alla 100

livsmedelsbutiker i omradet via en regressionsskattning (med omséttning som hjélpinformation).
(totalt 20 podng: skattningen 5 poiéng, skattade variansen 10 poéng, konfidensintervallet 5 po4ng)



Formelsamling undersékningsmetodik
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Tillagg till formelsamling undersokningsmetodik

Skattning av 7x. Urval OSU
2 2 i1 Ti

Thoot = BTz = Z& ‘Tz

Z (1131' — Rzi)Q = zn:l'? + RQXHZZ,? - QRzn:l'iZz
i=1 i=1 i=1

i=1
Skattning av px. Urval OSU.
fireg =T+ b(pz —2)

b i (51— %) (5 = T)
i (2 —2)°

(i) = () (55) [Z (=2 Y (2~ 2



Ur Formelsamling regressionsanalys

Z(zi -IT)(yi —Y) = Zl'iyi —% (;%) (;yl)

i=1 =1

& —\2 . 2 1 - i
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TABELL2. Normalférdelningens kvantiler, standardiserad
Z € N(0, 1). Vilket vérde har z, om P(Z > z,) = a dér a &r en given sannolikhet.

Utnyttja dven ®(-z) = 1 — P(z) for P(Z < -z,).

o Z,
0,25 | 0,6745
PZ>2)=a 0,10 | 11,2816

0,05 1,6449
0,025 1,9600
4 0,010 2,3263

0,005 2,5758
0,0025 2,8070
0,0010 3,0902
0,0005 3,2905

0,00025 3,4808

0,00010 3,7190

0,00005 3,8906
0,000025 4,0556
0,000010 4,2649
0,000005 4,4172

© 2013 Michael Carlson, Statistiska inst., Sthim:s univ.
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